

中国方案将引领世界经济复苏

——海内外人士展望G20杭州峰会成果

本报记者 彭训文

G20杭州峰会9月4日下午开幕，中国国家主席习近平出席并致辞。4日至5日，与会领导人将围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”的峰会主题，就加强宏观政策协调、创新增长方式、更高效的全球经济金融治理，强劲的国际贸易和投资，包容和联动式发展等议题展开讨论。

很多参加二十国集团工商峰会(B20)和G20杭州峰会的海内外人士表示，G20杭州峰会是在“正确的时间”由“正确的国家”举办的，即将出炉的峰会成果，将为世界经济开出一剂标本兼治、综合施策的“药方”。

以创新为第一推动力

传统动能面临消退、新动能尚在孕育、贸易保护主义抬头、地缘政治因素交织……带领世界经济巨轮穿越这些迷雾，是G20杭州峰会的重要使命。

峰会期间，创新增长方式被列为重要议题讨论，G20各成员将推动制定《二十国集团创新增长蓝图》，并一致决定通过创新、结构性改革、新工业革命、数字经济等新方式，为世界经济开辟新道路。这是二十国集团首次围绕创新采取行动。

在G20杭州峰会新闻中心，加拿大多伦多大学政治学教授约翰·柯顿和他的“G20研究组”同事，认真聆听完习近平致辞后对本报记者说，中国提出并推动G20各成员创新增长方式，这非常重要。实际上，G20成员中的19个国家的研发投入就占全球的87.3%，但是各国的创新国家战略需要交流探讨，才能实现互通有无，创造新的增长潜力。“也只有这样，领导人们许下的承诺才能得到切实执行。”



杭州，这个以西湖美景著称于世的城市，近年来雨后春笋般涌现了大量互联网、物联网、生命科学等高新技术企业，跻身“万亿级俱乐部”。图为创业者在杭州梦想小镇互联网村举办的一场座谈会上交流。新华社记者 黄宗治摄

4日上午，B20峰会闭幕。深圳光启科学有限公司董事会主席刘若鹏对本报记者表示，参会期间，他和来自海内外的企业家进行了广泛而深入的交流，大家逐渐达成这样一种共识，那就是中国希望通过G20杭州峰会，让创新成为世界经济发展的第一推动力。“大家要共同创造增量，而非通过贸易保护来争夺存量。习近平主席提到，要树立人类命运共同体意识，实际上就是希望各国联合起来，通过科技创新，创造新的生产力，带来增量增长。这是治标治本的解决方案。”

刘若鹏认为，G20杭州峰会将推动各成员在行为上坚持自由贸易、支持人民币国际化，尤其是肯定科技创新投资全球配置，反对孤立主义，反对贸易保护主义，反对一家独大、赢者通吃的行为。

以结构改革促长远增长

2008年国际金融危机爆发后，各国经济潜在增长能力下降，结构性问题成为阻碍世界经济发展的关键因素。

近年来，G20峰会推出约800项结构性改革政策，但改革进程却十分缓慢。

结构性改革之所以在不少国家难以推动，原因在于各个国家的状况和立场不同，政策协调难度大。

G20杭州峰会期间，在中方推动下，G20成员已经确定结构性改革的九大优先领域和48条指导原则，这表明G20就最重要的改革领域和原则找到了“最大公约数”。

埃及总统新闻办公室主任艾哈迈德·萨拉姆这些天认真翻阅了新闻中心提供的介绍峰会议题的材料。他表示，在这些改革中，让他印象深刻的是中国作为主席国推动重启G20国际金融架构工作组，与各方携手推动建立更加稳定和有韧性的国际金融架构，并形成了《迈向更稳定、更有韧性的国际金融架构的G20议程》。“我们期待中国能够切实推进国际金融体系改革，提高新兴市场和发展中国家的发言权和代表性。”

引领全球可持续发展

去年9月，联合国发展峰会通过2030年可持续发展议程。今年是落实该议程元年。G20杭州峰会首次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，并制定

了系统性行动计划，致力于推动全球包容、联动式发展。

柯顿表示，中国改革开放30多年来，走出了一条中国特色的发展道路，基本实现联合国制定的千年发展目标，数亿人口摆脱贫困。“中国在‘十三五’规划中提出五大发展理念，又提出‘一带一路’倡议、到2020年让所有贫困县摘帽等目标，这些都是落实2030年可持续发展议程的具体措施”。他表示，中国的成功实践，增强了各国落实2030年可持续发展议程的信心。

发展中国家经济增速放缓、失业率上升、贫穷和不平等问题凸显，是落实2030年可持续发展议程的阻力。G20杭州峰会期间，中国邀请包括埃及在内的许多发展中国家与会，讨论通过支持非洲和最不发达国家工业化、提高能源可及性、发展普惠金融、鼓励青年创业等方式，减少全球发展不平等和不平衡问题。

萨拉姆对此表示，中国发起G20成员支持非洲和最不发达国家工业化合作的倡议，非常鼓舞人心。另外，中国正在致力于调整国内经济结构，提出创新和绿色发展等理念，这也为埃及等广大发展中国家的未来发展树立了榜样。

给G20的“欢迎礼”

——国际社会盛赞中美批准《巴黎协定》

美联社3日发文《美中加入全球气候协议，为合作欢呼》。文章说，美中两国为双方气候合作的新时代而欢呼，认为这是拯救地球的最佳机会。

《洛杉矶时报》网站文章《美中批准全面气候协定，敦促其他国家跟进》引用专家的话说，对于中国而言批准《巴黎协定》是个很自然的决定，这与中国国内应对空气污染的努力相吻合，中国将践行承诺。同时，中美两国这一举动也是敦促其他国家跟进的方式。

法国《世界报》将中国的这一举动比作G20峰会东道主给与会各国领导人献上的一份“欢迎礼”。该报在一篇题为《全球能源转型正在进行》的报道中说，中美两国选择在G20峰会开幕前夕做出这一备受期待的决定，必将有助于转变各国决策者的思维，使与会领导人沿巴黎气候大会开辟的道路继续努力前进。

法国《费加罗报》表示中美这一决定备受期待，不仅能展现出“负责任的领导者”形象，同时也能够在国际社会中产生带动效应。

墨西哥《宇宙报》发表文章指出，中美在G20峰会前夕批准《巴黎协定》，表明两国在共同应对气候变化问题上取得了一大进步。同时，这也显示出两国务实合作成果及共同的合作意愿。(据新华社北京9月4日电 参与记者郑启航、张耀梓、张雪飞、钱泳文、金正、唐志强)

贡献智慧 收获信心

本报记者 张梦旭 王新萍 黄发红 周翰博 杜一菲

从9月3日到4日，G20成员和嘉宾国共1100余名工商界人士出席了2016年G20工商峰会相关活动，通过这个平台凝聚起全球工商界智慧，共谋世界经济增长之策，峰会取得了丰硕的成果。

构筑世界经济复苏的信心与决心

“面对当前世界经济的复杂形势和风险挑战，中方希望同各方一道，推动杭州峰会开出一剂标本兼治、综合施策的药方，推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。”

下午3时，中国国家主席习近平在热烈的掌声中步入会场，并发表了题为《中国发展新起点 全球增长新蓝图》的主旨演讲，强调中方希望同各方一道，建设创新、开放、联动、包容型世界经济，推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路。习近平主席的演讲赢得了与会工商界人士的热列掌声。

“习近平主席演讲中为世界经济开出的药方非常正确，体现了负责任大国的风采，在国际经济治理中，中国一定能够发挥关键作用。”全俄社会组织“实业俄罗斯”常务理事会成员亚历山大·根纳季耶维奇·苏奇科夫接受本报记者采访时如是说。

“这是一份非常完美、非常全面的讲话。习近平主席从中国的视角，提出了解决世界经济面临问题的方案。这个方案有着很强的可行性，因为它在中国这个第二大经济体经过了实际的检验。”南非财政部总司长朗吉萨·付兹雷难掩赞美之辞。

与会工商界代表围绕创新全球经济增长方式、推动更高效的全球经济金融治理、实现强劲的国际贸易和投资、促进包容和联动式发展等4个重要议题，深入交流、充分探讨，积极回应了工商界的关切，构筑起国际工商界和各国政府共同推动世界经济复苏的决心和信心。

南非总统祖马、阿根廷总统马克里、加拿大总理特鲁多、澳大利亚总理特恩布尔等4国领导人及国际货币基金组织、世界银行、世贸组织等重要国际组织的负责人，也出席了峰会，并与工商界代表同台交流。

编织创新经济增长的路径与方案

议题的讨论，同时也是观点的交锋、思想的激荡。

如何创新全球经济增长方式？如何推动完善全球经济金融治理？如何实现强劲的国际贸易和投资？如何促进包容和联动式发展？

际贸易和投资？如何促进包容和联动式发展？围绕这些影响世界经济运行的核心话题，会场内代表们积极建言献策，争取每一个机会互相交流看法。

“马云！马云！”这位阿里巴巴集团创始人匆匆走过引来现场记者一阵骚动。阿里巴巴的世界关注度，正是中国影响力的缩影，更是本次峰会掀起的创新热的集中反应。

“当前全球经济面临着增长疲软的现实，要解决全球经济的问题，我们应该做不同的尝试，需要通过创新找到经济增长之路。”南非总统祖马为创新的重要性定下了基调。

创新有多重要？阿里巴巴集团执行主席马云给出的例子让代表们印象深刻。“我们有1200万个卖家，通过互联网把产品展示给目标消费者。现在中国有5亿人在网上购物、消费。我们可以想象一下，如果世界上有20亿到30亿人用手机在网上消费，他们的购买力已经强大到可以为全球的很多中小企业提供工作机会了。”

“我们要通过技术进步把人们融入到新经济当中，让更加美好的未来成为现实。”波士顿咨询公司全球主席汉斯一保罗·博克纳在听完马云的发言后，如此评价。

联通中国与世界的对话与合作

在杭州点击鼠标，联通的是整个世界。两天时间里，各国工商界代表感受到了杭州的历史文化、创新文化、生态文明，背后折射出的正是中国发展进步的蓬勃力量。

“G20选在这样一个美丽的地方举办，代表了中国的快速发展，同时将这个形象传递给了世界。”俄罗斯企业家中心首席执行官维克托·萨尔多夫面对本报记者，发出如此感慨。

世界经济一体化的发展离不开高效的全球经济治理，高效的全球经济治理离不开各国政府与企业的对话与合作。在这其中，中国没有缺席。中国接棒B20主办权以来，组织50多场议题工作组会议和专题研讨会，参会的国际工商界人士达到4000多人次，最终将一份高质量的《2016年B20政策建议报告》递交习近平主席。

在B20主办权交接仪式上，德国雇主协会副主席格哈德·布劳恩由衷地赞美道：“今年B20峰会办得非常成功。在接下来的一年德国要朝着这个方向去努力。”

德国工业联合会主席乌尔里希·格里洛承诺，德国将在2016年B20所取得成果的基础上继续发展，并将推进今年成果的落实。



上图为9月4日，媒体记者在新闻中心观看二十国集团领导人杭州峰会开幕的直播画面。新华社记者 张 铨摄

全球媒体聚焦杭州



左图为九月三日，一名摄像记者在新闻中心录制访谈。新华社记者 张 铨摄



上图为9月3日，记者在杭州萧山国际机场采访。新华社记者 李 响摄